



城没称





聊城日报社 出版 2025年11月14日 星期五 乙巳年九月廿五

LIAOCHENG WANBAO

国内统一连续出版物号: CN 37-0049 今日8版 第5857期

水城故事多

35年,浇灌"孝德之树"

-度假区朱老庄镇五乡杜村获全国"敬老文明号"殊荣背后

本报记者 贾新伟 本报通讯员 郭安凯 葛凯丽

尊老敬老是中华民族绵 延数千年的精神基因,也是 乡村文明的核心价值之一。

在度假区朱老庄镇,有 一个名为五乡杜村的普通村 庄。近日,该村捧回了一项 沉甸甸的"国字号"荣誉—— 全国"敬老文明号"。这份殊 荣,并非一朝一夕之功,而是 一场跨越35个春秋的温暖 接力,是全村人用孝心与坚 持浇灌出的"孝德之树"。



村文艺志愿服务队表演节目



村干部为老人佩戴红花



村中老人才艺表演

一份坚持 重阳节"必修课",一上就是35年

"20世纪八九十年代,改革开放 的春潮让村民的腰包渐渐鼓起来, 但村'两委'却敏锐地发现,尊老敬 老的淳朴民风有所淡化,于是商定, 必须把这份美德找回来!"村党总支 书记杜路之回忆。自1990年起,农 历九月初九被定为"全村敬老日",开 展"敬老助老"评选表彰,这也成了全 村人每年雷打不动的"必修课"。

这一坚持,就是35年。如今, 村里有653位60岁以上的老人,如 何确保评选公平公正、让人信服? 村里有一套"老规矩":由老年人组 成评选小组,制定贴近生活的"三 心""三境""四和"评选标准一 选"孝敬子女",看孝心、责任心、爱 心,照料非亲非故老人的善举也纳 入考量;评选"明知老人",比老人体 谅子女、培育家风、维系和谐的境 界;"模范家庭"评选则重点考察"四 和",即家庭和睦、邻里和谐、勤劳和 顺、公益和美。

"评选过程每一步都公开透明, 评出的模范都是实打实的榜样,都 能让大家心服口服,真正起到引领 作用。"评选小组成员杜广才说。

35年来,该村投入资金逾10万 元, 颁出1000余张荣誉证书。每一 张证书,都是一颗道德的种子,在村 民心中生根发芽。

一种风尚 从榜样带动到蔚然成风

每年的重阳节,是五乡杜村最 热闹的日子。文艺会演、表彰仪式、 模范经验分享……掌声与笑容,构 成了乡村文明最生动的图景。

"照顾公婆是应该的,没想到 村里还给我颁了奖。现在,村里的 年轻人也纷纷效仿、争相敬老,这 是最令人欣慰的。"荣获"孝敬子 女"称号的杭喜梅道出了许多村民



90岁以上老人收到重阳节礼品

榜样的力量是无穷的。村"两 委"遵循"我们照顾好现在的老人, 让后人照顾好未来的我们"这一朴 素理念,构建起完善的志愿服务体 系。志愿者李占国和其他志愿者每 周都会去看望独居老人,从农忙时 节到日常起居,从打扫卫生到代购 物品,他们用点滴行动,为独居老人 织就一张温情的守护网。

一项创新 银发智囊团诠释老有所为

在五乡杜村,老年人不仅是受 照顾的对象,更是乡村治理的主 角。由老教师、老干部组成的老年 人协会,是村里不可或缺的银发智 囊团。

他们宣传老年人权益保障法, 摸排老人需求,调解邻里矛盾。从 村里道路硬化到"幸福食堂"的筹 建,都能看到他们捐款捐物、奔走忙 碌的身影。

"我们老年人不仅要安享晚年, 更要为村庄发展作贡献。调解矛 盾、编纂村志、传承家风,这些事我 们都乐意干。"老年人协会会长杜民

一套体系 立体化服务托举"最美夕阳红"

进入新时代,五乡杜村将尊老 敬老全面融入乡村振兴战略,构建 起立体化的养老服务体系。

针对独居老人,建立定期探访 机制,规范签订《家庭赡养协议书》; 设立"幸福食堂",让老人吃饭不再 犯难。"在这里吃饭方便又可口,还 能和老伙计们见面聊天,特别开 心。"11月12日,在食堂用餐的杜秋

村卫生室联合上级部门为老人 建立健康档案,动态跟踪慢病人群; 老年人活动中心设施齐全,老年门 球队在市级比赛中屡创佳绩,成为 村里的一段佳话;村里与公交公司 共建21路公交车始发站,让老人的 出行更加便捷无忧……

35年初心不改,35载孝风传 承。五乡杜村用一场跨越时光的温 暖实践,在鲁西大地上写下了"老有 所养、老有所依、老有所乐、老有所 为、老有所安"的生动答卷,也为乡 村文明建设提供了可学可鉴的"五